

# 习近平同塞尔维亚总统武契奇通电话

新华社北京6月24日电 国家主席习近平6月24日同塞尔维亚总统武契奇通电话。

习近平指出,塞尔维亚人民是重情义的民族,中塞“铁杆情谊”弥足珍贵,值得我们坚定维护、世代弘扬。当前,中塞两国都面临新的机遇和挑战,中方愿同塞方一道,从战略高度和长远角度看待和发展双边关系,让中塞友好关系历久弥坚。

习近平强调,我们要在维护各自国家主权和安全的努力中相互坚定支持。中方支持塞尔维亚人民根据本国国情选择的发展道路。双方要加快推

进高质量共建“一带一路”,培育合作新增长点,共享机遇、共谋发展。要携手应对新冠肺炎疫情、经济复苏、气候变化等全球性挑战。只要塞方有需要,中方愿继续为塞方抗疫提供帮助。要在多边事务中加强协作,坚定维护以联合国为核心的国际体系,捍卫国际法和国际关系基本准则,践行真正的多边主义。要落实好中国—中东欧国家领导人峰会共识和成果,推动中国—中东欧国家合作不断得到新发展。

武契奇表示,热烈祝贺中国共产党百年华诞。在中国共产党领导下,中国

取得了举世瞩目的伟大成就,实现了国家富强,成为促进世界和平和发展的重要力量。我坚信,中国共产党将继续带领中国人民沿着中国特色社会主义道路阔步前进。中国是塞尔维亚伟大的朋友,塞中关系目前处于历史最好水平,塞方对塞中“铁杆情谊”感到自豪。中方为塞方抗击新冠肺炎疫情提供了宝贵援助,深化和巩固了传统友谊,希望在疫苗等方面继续加强合作。塞方愿积极参与共建“一带一路”,扩大各领域务实合作。塞方坚定支持并将继续积极推动中国—中东欧国家合作。祝塞中友谊万古长青!

# 习近平同斐济总理姆拜尼马拉马通电话

新华社北京6月24日电 国家主席习近平6月24日同斐济总理姆拜尼马拉马通电话。

习近平指出,斐济是最早同新中国建交的太平洋岛国。建交46年来,中斐关系得到了巨大发展,重要的一条经验是双方始终在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。中方尊重斐济自主探索适合本国国情的发展道路,愿同斐方一道,推动中斐全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民,共同维护发展中国家共同利益。

习近平强调,新冠肺炎疫情发生后,中斐同舟共济,携手抗疫,两国友谊和合作持续深化。中方愿为斐方抗击疫情继续提供疫苗等支持,将设立中国—太平洋岛国应急物资储备库,帮助斐济等国提升应对重大公共卫生事件和自然灾害的能力。中方愿同斐方加强战略对接,共建“一带一路”,深化贸易投资、基础设施、交通通信、旅游等领域合作,继续实施好菌草、农业技术合作等项目,助力斐济经济社会发展。中方将继续支持斐方提高应对气候变化能力。

姆拜尼马拉马表示,热烈祝贺中国共产党成立100周年。在习近平主席远见卓识和坚强领导下,中国取得伟大发展成就,在世界上发挥着重要领导作用。感谢中方为斐方抗击新冠肺炎疫情提供宝贵支持。斐方坚定奉行一个中国政策,在涉台、涉港、涉疆等问题上秉持客观公正立场,不会做损害中方利益的事情。斐方愿同中方加强交往,深化互利合作,密切在国际事务中的沟通协作。共建“一带一路”前景广阔,将为斐中合作带来重要机遇,斐方将继续积极参与。

# 争做新时代中国航天事业奋斗者攀登者

## ——习近平总书记同神舟十二号航天员亲切通话引发热烈反响

习近平总书记6月23日来到北京航天飞行控制中心,同正在天和核心舱执行任务的神舟十二号航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波亲切通话,在航天战线特别是参与神舟十二号载人飞行任务的广大科技人员中引发热烈反响。大家纷纷表示,将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,争做新时代中国航天事业的奋斗者、攀登者。

### 不辱使命、不负重托,为建设航天强国贡献智慧和力量

“在浩瀚太空聆听总书记的讲话,是我们至高的荣耀,也是对我们最大的激励。我们感受到了总书记和全国人民的心关怀,非常激动和自豪,充满信心。作为进入天和核心舱的首批航天员,我们一定牢记期望嘱托,不辱使命、不负时代,建设好我们的‘太空家园’,永远做新时代中国航天事业的奋斗者、攀登者!”神舟十二号航天员乘组

满怀激情,继续投入紧张的空间站任务。

作为神舟十二号飞行乘组训练专班组长,中国航天员科研训练中心副研究员赵静与神舟十二号乘组一起备战训练,一起为空间站任务积蓄力量。在现场聆听习近平总书记同航天员亲切通话后,赵静激动地说:“我们一定牢记总书记的嘱托,埋头苦干、精益求精,完成好后续训练工作,尽最大努力,为建设航天强国贡献自己的智慧和力量!”

“总书记来到了我们身边,与航天员亲切通话,大家既惊喜又感动。我们将带着这种感动,不断奋斗、攀登,支持保障好航天员在轨工作和生活,与他们一起筑梦空间站。”载人航天工程航天员系统副总设计师、中国航天员科研训练中心研究员吴大蔚激动地说。

北京航天飞行控制中心是载人航天任务的信息“神经中枢”。中心空间站任务副总设计师孙军表示:“总书记的重要讲话饱含着对空间站任务的厚望,对航

天人所做的工作给予充分肯定。守护航天员安全使命重大,我们一定精准操作,严密组织,确保任务万无一失,让总书记放心,让全国人民放心。”

“我在现场聆听了总书记的重要讲话,作为一名空间站研制人员,倍感振奋,也更加坚定了自己完成空间站任务的信心。”中国航天科技集团五院空间站系统副总设计师柏林厚说,建造我国自己的空间站,是实现航天强国梦的重要标志,也是航天科研工作者的梦想,我们将牢记总书记嘱托,不辱使命、不负重托,为我国空间站建造顺利实施贡献力量。

### 继续发扬载人航天精神,圆满完成空间站的组装建造任务

习近平总书记指出,建造空间站,是中国航天事业的重要里程碑,将为人类和平利用太空作出开拓性贡献。(下转第三版)

# 《中国共产党尊重和保障人权的伟大实践》白皮书发表

新华社北京6月24日电 国务院新闻办24日发表《中国共产党尊重和保障人权的伟大实践》白皮书。

白皮书说,2021年是中国共产党成立100周年。中国共产党的100年,创造了尊重和保障人权的伟大奇迹,谱写了人权文明的新篇章。

白皮书指出,100年来,中国共产党坚持人民至上,坚持将人权的普遍性原则与中国实际相结合,坚持生存权、发展权是首要的基本人权,坚持人民幸福生活是最大的人权,坚持促进人的全面

发展,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,成功走出了一条中国特色社会主义人权发展道路。

白皮书说,100年来,中国共产党心怀天下,坚持走和平发展道路,坚持促进共同发展。中国坚定维护世界和平,坚持以合作促发展,以发展促人权,积极参与国际人权事务,为全球人权治理贡献中国智慧、提供中国方案,推动世界人权事业发展,与世界各国一道,共同构建人类命运共同体。

白皮书指出,当前,中国共产党正

带领全国人民为实现第二个百年奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而努力。到新中国成立100年时,中国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。到那时,中国人民的各项权利必将得到更高水平的保障,中国人民将更加享有尊严、自由和幸福。到那时,世界将因中国而更加繁荣发展,中国必将为推动世界人权事业发展作出更大贡献。

(白皮书全文见第二、六、七版,相关报道见第七版)

## 创造了尊重和保障人权的伟大奇迹

本报评论员

人人充分享有人权,是人类社会的伟大梦想。在100年来的伟大实践中,中国共产党创造了尊重和保障人权的伟大奇迹,谱写了人权文明的新篇章。

6月24日,国务院新闻办公室发表《中国共产党尊重和保障人权的伟大实践》白皮书,系统回顾了中国共产党的百年奋斗史,从苦难走向辉煌的历程,全面介绍了中国共产党百年以来争取人权、尊重人权、保障人权、促进人权的理论和实践,充分展现了中国共产党在更高层次上保障人权、促进人的全面发展、推动人权事业发展进步的坚定决心和务实行动。

习近平总书记强调:“中国共产党和中国政府坚持以人民为中心的发展思想,始终把人民利益摆在至高无上的地位,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,不断提高尊重和保障中国人民各项权利的水平。”中国共产党的百年奋斗史,就是一部争取人民解放、保障人民权利、致力于人的全面发展的光辉历史。100年来,中国共产党坚持人民至上,坚持将人权的普遍性原则与中国实际相结合,坚持生存权、发展权是首要的基本人权,坚持人民幸福生活是最大的人权,坚持促进人的全面发展,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,成功走出了一条中国特色社会主义人权发展道路。特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,脱贫攻坚取得全面胜利,有力促进了经济、社会、文化权利和公民、政治权利全面协调发展,显著提高了人民生存权、发展权的保障水平,推动了中国人权事业全面发展。

中国共产党的100年,是创造中华民族史上人权发展奇迹的100年,也是为世界人权事业发展作

出巨大贡献的100年。100年来,中国共产党心怀天下,坚持走和平发展道路,坚持促进共同发展。中国坚定维护世界和平,坚持以合作促发展、以发展促人权,积极参与国际人权事务,为全球人权治理贡献中国智慧、提供中国方案,推动世界人权事业发展,与世界各国一道,共同构建人类命运共同体。事实充分证明,中国共产党是一个爱好和平与进步的政党,是一个献身人类正义事业的政党,是一个推动世界人权事业不断发展的政党。

习近平总书记深刻指出:“中国人民实现中华民族伟大复兴中国梦的过程,本质上就是实现社会公平正义和不断推进人权事业发展的过程。”坚持中国共产党领导、社会主义制度与尊重和保障人权相统一,坚持以发展促进人权保障,坚持以人民为中心的人权理念,坚持以促进人的全面发展为目的,坚持以构建人类命运共同体为使命,中国共产党成功走出了一条符合国情的人权发展道路,丰富发展了人权文明多样性,在中国大地上留下了为人民谋幸福、为民族谋复兴的丰碑,在世界文明史上书写了为人类谋和平发展、构建人类命运共同体的光辉篇章。历史表明,没有中国共产党,就没有新中国;没有中国共产党,就没有中国人权事业的不断发展进步。中国共产党的领导,是中国人权事业发展和中国人民享有更加充分人权的根本保障。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以人民为中心的发展思想,坚持走中国特色社会主义人权发展道路,中国人民的各项权利必将得到更高水平的保障,中国必将为推动世界人权事业发展作出更大贡献。

# 栗战书同基里巴斯议长里特举行会谈

新华社北京6月24日电 全国人大常委会委员长栗战书24日在北京人民大会堂以视频方式同基里巴斯议长里特举行会谈。

栗战书说,在习近平主席和马茂总统的战略引领下,中基两国正式恢复外交关系以来,双边关系发展势头良好,政治互信持续增强,各领域交流合作成果显著。两国携手抗击疫情,生动诠释了人类命运共同体理念。中方高度重视发展中基关系,愿同基方一道,落实两国领导人达成的重要共识,推动中基关系取得更多成果。

栗战书指出,事实证明,中基复交

顺应了国际大势和时代潮流,符合两国和两国人民的根本利益。中方一贯主张大小国家一律平等,坚定支持基方走适合本国国情的发展道路。中方赞赏基方在涉及中方核心利益和重大关切问题上给予的坚定支持。台湾问题事关中国核心利益和中国人民的感情,希望基方坚定恪守一个中国原则。双方要不断加强政治上相互支持,夯实两国友好的民意基础,加强多边协调,共同捍卫发展中国家的正当权益。要推动共建“一带一路”,深化经贸投资、基础设施、海洋渔业等领域务实合作,扩大在文教、青年、体育、卫生等方面的交流,继

续携手抗疫,推动构建中基卫生健康共同体。中方高度重视气候变化问题,愿与包括基里巴斯在内的国际社会一道,推动《巴黎协定》全面有效实施。栗战书介绍了中国共产党百年来的特别是党的十八大以来团结带领中国人民取得的历史性成就和基本经验,强调中国全国人大愿同基里巴斯议会密切友好往来,落实两国领导人共识,为促进两国关系和两国人民福祉作出积极贡献。双方可通过灵活方式,深化各层级交往合作。及时批准、修订有利于双边关系发展的法律文件,为各领域务实合作提供法律保障。(下转第四版)

# 拉林铁路25日开通运营

## 拉萨至林芝3小时29分可达

本报拉萨6月24日电 (记者陆娅楠、鲜敢、徐取尧)记者24日从中国国家铁路集团有限公司获悉:拉萨至林芝铁路将于6月25日开通运营,复兴号高原内电双源动车组同步投入运营,拉萨至山南、林芝最快1小时10分、3小时29分可达,将历史性地实现复兴号对31个省区市的全覆盖。

拉林铁路起自西藏自治区拉萨市,经山南市贡嘎县、扎囊县、乃东区、桑日县、加查县和林芝市朗县、米林县,到达林芝市区,全长435.48公里,设计时速160公里,为国家I级单线电气化铁路。

拉林铁路的建成通车,结束了藏东南地区不通铁路的历史,弥补了既有交通方式易受高原气候影响的短板,进一步完善了区域综合交通运输体系。图为近日列车试运行在拉林铁路乃琼特大桥上。本报记者 徐取尧摄



### 导读

时代精神耀香江  
国家航天科学家讲座  
引香港学子共鸣

第四版

奋斗百年路  
启航新征程  
旅游篇

第十、十一版